



駐港領團商界參訪灣區抓機遇

外交公署特派員：朝世界級城市群目標奮進

外交部駐香港特派員公署昨日下午舉行「感知大灣區，開拓新機遇」外國在港領團和商界參訪活動啟動儀式。參訪團包括近120位參訪嘉賓，涵蓋駐港領團、商會、企業等各界翹楚。外交公署特派員劉光源在啟動儀式上致辭表示，參訪團規格之高、規模之大，充分體現各界對考察、投資大灣區、搶抓中國機遇的極大熱忱，相信隨着當前內地與港澳人員往來的全面恢復，大灣區建設已摺下「加速鍵」，正昂首闊步朝着國際一流灣區和世界級城市群目標奮進。儀式結束後，劉光源即率參訪團啟程赴大灣區內地城市，於19日至23日將先後參訪深圳、東莞、廣州、珠海四市，參加一系列會見、參觀、考察活動。

◆香港文匯報記者 鄭治祖

30餘家外國駐港機構的總領事、代總領事或代表，近20家商會主要負責人，17家跨國企業、金融機構高管，以及特區政府商務及經濟發展局局長丘應樺、內地與政制事務局副局長胡健民等百餘人出席儀式。

將是一次「信心活力之旅」

劉光源致辭時表示，粵港澳大灣區這片廣袤腹地將為香港增添「興」的動能，提供「闖」的舞台，讓香港在融入國家發展大局的過程中實現自身更好發展。他認為，這將會是一次「信心活力之旅」，參訪團將通過此行更加全面地了解大灣區建設進展，看到中國經濟企穩回升、活力回歸的縮影。

他指出，大灣區是領中國改革開放風氣之先的地方，是中國經濟實力最強的區域之一，是「投資熱土」、「興業福地」。據悉，2022年大灣區內地9個城市經濟總量超過10.46萬億元人民幣（約12萬億港元），同比增長超過4%；去年底舉辦的2022年大灣區全球招商大會共達成853個合作項目，投資總額達2.5萬億元人民幣（約2.85萬億港元）。今次行程中，參訪團將親身感受各市熱火朝天的發展節奏，目睹前海、南沙、橫琴三大合作平台的建設成就，體驗港珠澳大橋一橋連三地的基建聯通。

劉光源相信這亦將是一次「綠色創新之旅」。參訪團將前往新能源汽車的「龍頭老大」比亞迪公司，還將看到中國科學院和廣東省共同建設的中國首台、全球第四台脈衝式散裂中子源，參訪各省市「專精特新」的代表性企業，比如深圳的騰訊公司，廣州的科訊飛華南研究院展廳、晶科電子，以及珠海的格力電器等，考察大灣區作為產業升級引領者、科技創新先行者的雄厚實力，探索其中蘊含的廣闊商機和發展紅利，感受中國以高質量發展推進中國式現代化的堅定決心。

廣東省及4市主要領導將分別會見參訪團

他還指出，這將是一次「開放對接之旅」。廣東省主要領導及4市主要領導將分別會見參訪團，舉行有關城市的推介會或者企業對接會，同大家面對面溝通。參訪團成員可利用這些機會，充分了解大灣區省市的對外開放規劃、政策福利，挖掘投資興業潛力，搶抓中國高水平對外開放的廣闊機遇。

「當前，香港已迎來由治及興的新階段，『一國』原則更加堅固，『兩制』優勢更加彰顯。大灣區將為香港增添『興』的動能，提供『闖』的舞台，讓香港在融入國家發展大局的過程中實現自身更好發展。」劉光源表示，外交公署始終秉持外交惠港理念，願繼續發揮外交所長服務香港所需，支持外國在港領團和商界通過香港平台，開發大灣區紅利，共享中國新機遇。



◆劉光源在啟動儀式上致辭。 大公文匯全媒体記者 攝

◆參訪團包括近120位參訪嘉賓，涵蓋領團、商會、企業等各界翹楚。 大公文匯全媒体記者 攝



首站參加深圳推介會 參訪團了解前海商機



◆曾湃致歡迎辭，並介紹前海發展情況。 香港文匯報記者 敖敏輝 攝

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 深圳報導）昨日下午，「感知大灣區，開拓新機遇」外國在港領團和商界參訪團來到深圳前海，首站即參加由當地政府舉辦的深圳（前海）推介會，當地政府部門、在深外資公司代表等介紹情況，並進行友好交流。

深圳市委常委、前海管理局局長、南山區委書記曾湃對參訪團的到來表示歡迎，並介紹了前海打造香港融入國家發展首選地、加快打造全面深化改革創新試驗平台、加快建設高水平對外開放門戶樞紐等方面舉措和成效。比如，推出更多開創性、引領型創新成果，實施「全球服務商計劃」，為培育新經濟、新業態、新商業模式注入新動能。加快出台前海投資者保護條例，讓企業在更加穩定公平透明、可預期的營商環境中茁壯成長。

一眾在港領團和商界代表對前海取得的成就表示讚嘆，對此次大灣區參訪之行充滿了期待。澳大利亞駐港總領事 Elizabeth Ward 表示，她在香港已經工作了兩年半，這次是首次踏足同為大灣區的內地城市。事實上，大灣區有多個澳大利亞城市的結對友好城市，比如廣州—悉尼、深圳—布里斯班、珠海—黃金海岸等，澳大利亞和廣東有着廣泛深入的聯繫。

她說：「（灣區城市）迄今取得了令人難以置信的成功，所以這次我是帶著問題過來的，期待通過考察參觀找到其中的答案。特別是大灣區如何發揮『一國兩制』的作用，我很感興趣。」

香港太古集團主席白德利（Guy Bradley）說，回想起30年前第一次來到深圳，看到如今的變化，十分驚嘆。集團對大灣區的機遇充滿興趣，他非常期待此次參訪之行，期待找到合作機會。

丘應樺赴穗深珠莞 了解灣區最新發展

香港文匯報訊 商務及經濟發展局局長丘應樺昨日參加由外交公署安排的代表團前赴廣州、深圳、珠海和東莞4個粵港澳大灣區內地城市，了解大灣區最新發展，以更好地融入國家發展大局。其他代表團成員包括外國駐港領事、外國商會、跨國企業和金融機構代表。

丘應樺將於3月23日晚上回港。在他離港期間，商務及經濟發展局副局長陳百里將署任商務及經濟發展局局長。

張舉能今率團北上 晤最高人民法院副院長

香港文匯報訊 司法機構宣布，終審法院首席法官張舉能今日會率領司法機構代表團前往粵港澳大灣區內地城市，包括廣州、深圳和珠海訪問3天，其間將會與最高人民法院副院長楊萬明會面，並參訪當地法院設施、出席座談會，以及與內地法官及司法人員就法院運作及其他相關司法議題進行專業交流。是次訪問是司法機構與內地法院持續交流的其中一項安排。

代表團成員包括高等法院首席法官潘兆初、高等法院上訴法庭法官林雲浩、高等法院原訟法庭法官陳健強和陸啟康，以及司法機構政務長梁悅賢。代表團將於3月22日下午回港。在張舉能離港期間，由終審法院常任法官李義署理首席法官職務。

廣總：壯大社團力量 爭取人心回歸

香港文匯報訊（記者 康敬）香港廣東社團總會（廣總）九龍中、九龍西分會昨日在尖沙咀街坊福利會會堂共同舉辦「學習貫徹全國兩會精神宣講會」，全國政協常委、香港廣東社團總會主席龔俊龍表示，高質量發展是強國建設、民族復興的必由之路，這也為香港增強發展動能、更好融入國家發展大局指明方向。在新時代，廣總要壯大社團力量，引領鄉親，愛家鄉、愛香港、愛國家，自覺尊重、維護中國共產黨的領導以及國家根本制度，積極爭取人心回歸。



◆香港廣東社團總會九龍中、九龍西分會昨日在尖沙咀街坊福利會會堂共同舉辦「學習貫徹全國兩會精神宣講會」。 香港文匯報記者郭木又 攝

龔俊龍表示，廣總要支持特區政府完善基層治理體系，提高基層治理能力，協助特區政府改善民生，紓解民困。同時，要善用香港「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，積極為國家、為家鄉引資引智，發揮「超級聯絡人」的作用，助力廣東、尤其是粵港澳大灣區高質量發展，為香港長期繁榮穩定、為「一國兩制」偉大實踐行穩致遠、為中華民族偉大復興作出貢獻。

科技核心技術要掌握自己手中

港區全國人大代表、立法會議員陳仲尼表示，大家要把握好「兩個確立」的深刻意義，同時要貫徹好、落實好中共二十大精神，着力推動經濟高質量發展，特別是科技方面，核心技術要掌握在自己手中。這次國務院機構改革的重點是在金融和科技領域，是國家不斷提升治理能力的重大舉措，確保國家的長治久安，更有效面對外部發生的潛在風險和挑戰。

港區全國人大代表陳曉峰分享道，國家所做的事情，無論是脫貧攻堅還是拚經濟，都十分精準，從政府工作報告中也看到了國家過往的主要工作成就，大家有強烈的制度自信。同時，國家未來是要大力發展經濟，數碼經濟、綠色金融十分重要，也是國家重視的，相信香港能發揮優勢推動外循環。

全國政協委員、廣總九龍中分會顧問高佩璇表示，在中國共產黨的領導下，國家正走向民族復興的大時代，我們都要發揮自身所長，服務國家所需，希望大家能將二十大精神、兩會精神落實到日常工作生活當中，積極講好中國故事，講好「一國兩制」的香港故事。

全國政協委員、廣總九龍西分會常務副主任鄧祐才，廣總常務副主席楊勳，九龍中分會主任梁麟、陳愛菁，九龍西分會常務副主任李鳳璋等亦在會上發言，表示國家始終關心香港發展，支持香港經濟、民生。他們呼籲香港市民特別是年輕人要真正融入粵港澳大灣區高質量發展，為強國建設、民族復興出一分力。



◆香港島婦女聯會昨日舉辦「港島各界婦女兩會精神宣講會」。

港島婦聯宣講兩會精神 嘉賓：獻力建美好香港

香港文匯報訊 香港島婦女聯會昨日舉辦「港島各界婦女兩會精神宣講會」，有分享嘉賓表示，希望大家把兩會精神綱領變成施工圖，為建設美好的現代化中國、美好的香港奉獻女性力量。

港區全國人大代表文穎怡表示，兩會體現國家以人民為中心的施政理念，具有廣泛的代表性，是空前團結的大會，體現有中國特色社會主義民主的優勢。港區代表們體現出「愛國者治港」的風貌，為國家高質量發展出謀獻策，香港需更加強化能力，對接國家政策。

港區全國人大代表蔡毅說，兩會是團結勝利的大會，振奮人心。他重點介紹了大會在保護婦女兒童方面討論的問題，介紹內地最新鼓勵生育的政策措施，又建議香港學習內地新政策，鼓勵生育，帶動香港經濟發展。

全國政協委員李鎮強說，要繼續講好中國故事，加強香港青少年的精神建設工作。他呼籲大家思考如何更好地融入大灣區建設，讓香港繼續做好「超級聯絡人」。全國政協委員蔡榮星則表示，會聚焦推動高質量發展的議政工作，未來將更加團結愛國愛港力量，致力推動國民教育、傳播中華文化。

港區全國人大代表陳曉峰表示，兩會全過程展現人民民主，體現出制度優勢。會議其中一個重點是建設法治中國，香港代表的修訂意見得到接納，充分感受到身為人大代表的榮光。